

国际观察

逮捕尹锡悦受阻 韩国政治动荡难解

韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)3日对被停职总统尹锡悦执行逮捕令,但遭到总统警卫处阻拦。经过数小时的对峙,公调处宣布行动失败,暂停执行逮捕令。

分析人士指出,这一事件体现了当前韩国政治法律制度下公调处开展行动面临的现实困境。在尹锡悦弹劾案和逮捕令问题上,韩国朝野对抗加剧,民意撕裂,韩国政局动荡短期内恐难以破局。



2024年12月14日,韩国民众集会要求弹劾尹锡悦。



▲1月3日,尹锡悦的支持者在韩国首尔龙山区汉南洞的总统官邸附近举行集会,警察在集会附近执勤。

▲1月3日上午,韩国高级公职人员犯罪调查处工作人员和警方在首尔龙山区汉南洞的总统官邸大门外等待进入。

警卫阻挡 逮捕令未奏效

3日上午,公调处和警方人员抵达位于首尔龙山区汉南洞的总统官邸,计划对被停职总统尹锡悦实施逮捕。在抵达官邸前约200米时遭到由200多名军人和警卫处人员组成的人墙阻挡,双方发生肢体冲突。调查人员在官邸楼前向总统警卫处长出示逮捕令,但总统警卫处长表示,根据《总统警卫法》“不允许搜查”。经过数小时的对峙,公调处宣布暂停执

行逮捕、撤离总统官邸。逮捕行动失败后,由韩国警察厅、公调处和国防部联合设立的韩国“共同调查本部”表示,鉴于目前情况,如总统警卫处持续不配合,实际上不可能执行逮捕令。

2024年12月31日,韩国首尔西部地方法院以涉嫌发动内乱和滥用职权为由对尹锡悦发布逮捕令。这是韩国宪政史上首次对现任总统发

出逮捕令。尹锡悦方面律师团对此表示,没有内乱罪调查权的调查机关申请签发的逮捕令和扣押搜查令是非法、无效的。

此前,“共同调查本部”曾三次以涉嫌内乱、滥用职权为由要求尹锡悦到案接受调查,但尹锡悦均未出席。分析人士认为,检察官出身的尹锡悦深谙法律漏洞,多次钻法律空子,试图“拖”到局势反转。

民意撕裂 朝野对抗加剧

围绕尹锡悦的去留,韩国民意正呈现两极化趋势:一方面,韩国近期民调显示,有超过七成的受访者支持弹劾尹锡悦;另一方面,作为尹锡悦“铁粉”的保守团体对他的支持力度在逐渐增大。

对尹锡悦的逮捕令签发后,支持和反对尹锡悦的韩国民众聚集在总统官邸附近抗议示威,双方隔街对峙。据韩国媒体报道,在公调处执行逮捕行动的当天,有超过1万名支持尹锡悦的民众来到现场。而反对尹锡悦的民众也在距离总统官邸较近的地铁站集会,敦促逮捕尹锡悦。

除民众外,朝野两党也在对峙。韩国执政党国民力量党紧急对策委员会委员长权宁世表示,公调处对总统执行逮捕令是“极其不公正的越权、不当行为”,认为“公调处通过与法官交易获得了逮捕令”。国民力量党议员尹相现称,执行逮捕令是对宪法的严重破坏,应该对公调处处长进行弹劾。

韩国最大在野党共同民主党对尹锡悦拒不配合执行逮捕令予以强烈批评。共同民主党院内代表朴赞大向国民力量党喊话,要求其“停止拥护破坏宪法秩序和民主的内乱罪魁祸首”,并称尹锡悦应接受执行逮捕令。

分析人士指出,近来韩国朝野两党及其支持者之间的对立愈演愈烈。美国卫斯理公会大学韩国政治学教授赵琼·赵认为,韩国政局的两极分化既体现在精英层面,也体现在大众层面,严重影响韩国政治稳定。美国乔治敦大学教授车维德说,持续的政治混乱将进一步加剧韩国既有的经济和社会问题。

(据新华社电)

力有不足 公调处难破局

逮捕令的有效期将于本月6日截止。公调处暂停执行逮捕、撤离总统官邸时表示,目前尚难确定是否会再次执行逮捕令。

韩联社援引法律界消息报道说,公调处计划与警方协商后在6日有效期到期前再次尝试执行逮捕令。但也有分析指出,若执行行动再次失利,公调处将面临更多舆论压力。因此,公调处有可能在6日有效期后重新申请签发逮捕令,并在综合评估各

种可能性和应对方案后,谨慎决定执行时间。

在初次逮捕行动失败后,“共同调查本部”表示已以涉嫌妨碍执行特殊公务为由对警卫处相关人员立案,要求警卫处长、警卫次长4日到案接受调查。公调处也表示,将强烈要求警卫处的指挥监督者、代行总统职权的崔相穆命令警卫处配合执行尹锡悦逮捕令。

分析人士指出,这些表态都是为

再次实施逮捕做铺垫。但在争议双方僵持不下的情况下,无论是权力基础薄弱的代总统,还是处境尴尬的总统府,恐怕都难以应公调处的要求伸以援手。

韩国宪法法院正在加快对尹锡悦弹劾案的审判速度。据韩联社报道,宪法法院已确定此后5次的庭审辩论日期,日程紧凑。有分析指出,考虑到总统弹劾案引发的政治混乱等负面影响,宪法法院力求尽可能迅速审理案件。

以军持续袭击加沙 哈马斯要求“全面停火”

巴勒斯坦加沙地带民防部门、医院和卫生部门说,以色列1月2日夜至3日袭击加沙地带多地,共导致至少42人丧生。与此同时,加沙地带停火谈判3日在卡塔尔首都多哈重启,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)表示,希望实现“全面停火”。

轰炸不停

美联社援引阿克萨烈士医院工作人员说法报道,以军3日对加沙地带中部多地发动袭击,导致至少十余名妇女和儿童丧生。“我们在袭击中醒来,发现整个房子碎裂了。”住在迈加齐难民营的阿卜杜勒·拉赫曼·纳卜里希说。

加沙地带民防部门说,以色列3日对加沙地带北部加沙城外一处社

区发动空袭,造成7人死亡,其中包括4名儿童和一名妇女。以军还袭击了加沙城一处路口,造成两人死亡。民防部门发言人马哈茂德·巴萨勒告诉法新社:“由于以军持续轰炸,3日对加沙地带居民来说是残酷的一天,尤其是在加沙城。”

以色列国防军3日发表声明说,在过去一天内,以空军根据情

报,在加沙地带袭击了约40个哈马斯武装人员聚集点以及多个指挥和控制中心。数十名武装人员在这些地点策划并实施了针对以军和以色列公民的袭击。

按加沙地带卫生部门说法,在以军2日的袭击中,共有71人丧生。以军声称已采取了多种措施减少平民伤亡风险。

谈判重启

以军一直声称哈马斯武装人员将学校等平民区作为掩护,并在那里发现了大量武器。哈马斯则否认在民用建筑藏匿武装人员、武器以及使用民宅作为指挥所。

哈马斯3日发表声明说,加沙

地带停火谈判当天在多哈重启,哈马斯希望实现“全面停火、以军从加沙地带撤出”,以及让加沙地带流离失所者返回家园。

据加沙地带卫生部门3日发布的数据,2023年10月新一轮巴以冲

突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成近4.6万巴勒斯坦人死亡、近10.9万人受伤。过去几个月,在多哈和埃及开罗举行了多轮加沙地带停火谈判,但都未能达成协议。(据新华社电)

环球时讯

法德外长访问叙利亚 寄望欧叙关系“新起点”

据新华社电 法国外交部长让-诺埃尔·巴罗和德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克3日分别访问叙利亚首都大马士革。按照路透社说法,两人是阿萨德政权倒台后首批访问叙利亚的欧盟国家外长。

巴罗和贝尔伯克将于当天晚些时候会见叙利亚新当局领导层,其中包括“叙利亚沙姆解放武装”领导人艾哈迈德·沙拉。

巴罗当天在大马士革会见了当地宗教领袖,视察了处于闭馆状态的法国驻叙大使馆。叙利亚内战2011年爆发后,法国2012年关闭了驻叙大使馆。

不愿公开姓名的法国外交官说,巴罗接见看护使馆的叙利亚雇员时表示,会根据新的政治和安全形势考虑复馆。

贝尔伯克出访前,德国外交部发表声明说,此访意在向叙利亚人民传递“清晰信号”,即“欧洲与叙利亚在政治上可能迎来新的开始”。

贝尔伯克到访后告诉媒体记者,欧叙关系迎来新起点的前提是,叙利亚新当局保护所有民族和宗教团体的权利,使他们在政治进程中都有一席之地。

阿萨德政权2024年12月8日被以“叙利亚沙姆解放武装”为主的武装组织推翻后,不少与叙利亚断交的西方国家纷纷派团与叙新领导层接触。不过,这些国家至今未取消阿萨德政权时期对叙利亚实施的制裁,也未将“叙利亚沙姆解放武装”移出恐怖组织名单。美国高级别外交代表团2024年12月20日在大马士革与沙拉会面,随后美国宣布取消此前为捉拿沙拉开出的1000万美元悬赏金。美国官员表示,沙拉在会谈中展现了“务实”态度,美方将根据他的行动决定下一步举措。

美国共和党内斗 众议院议长微弱优势连任



迈克·约翰逊。

据新华社电 美国新一届国会3日开幕,共和党人迈克·约翰逊以微弱优势成功连任众议院议长。

在众议长选举投票中,约翰逊最初获得216张赞成票,有3名共和党众议员将票投给了其他候选人,而215名民主党众议员都将票投给了众议院少数党领袖哈基姆·杰弗里斯。在计票正式结束前,约翰逊成功说服两名共和党众议员改票,最终获得218张赞成票,达到简单多数支持的门槛。

美国候任总统特朗普随后在社交媒体上发文祝贺约翰逊获得连任,表示“我们的国家将成为受益者”。

此次众议长选举表明共和党“内斗”仍在继续。此前有多名保守派共和党众议员对约翰逊连任众议长持不同意见,尽管特朗普公开为约翰逊“背书”,也未能避免投票中出现3名共和党议员不支持约翰逊的局面。

来自路易斯安那州、现年52岁的约翰逊最初当选众议院议长也是共和党“内斗”的结果。2023年10月3日,时任共和党籍众议长麦卡锡因党内右翼保守派反对遭罢免,此后众议院一直处于瘫痪状态。在经历三周“群龙无首”后,约翰逊在第四轮众议长选举投票中当选。

巴西2024年 近6000人死于登革热

据新华社电 巴西卫生部由病毒监测工作组近日公布的数据显示,截至2024年12月28日,巴西2024年共记录了6484890例登革热病例,其中5972人死亡,两项数据均为近40年来的最高值。

卫生部的报告还显示,去年巴西登革热发病率为每10万居民3193.5例,55%的感染者为女性。感染者年龄段主要集中在20至29岁,其后是30至39岁和40至49岁。

巴西卫生部负责卫生与环境监测的官员里瓦尔多·库尼亚表示,发病率增加的原因之一是气候危机,气候危机导致气温升高,而登革热在炎热的夏季和雨季发病率更高。

埃及伊蚊是登革热等疾病的传播媒介。为控制登革热,巴西卫生部正在制订一项新的抑制埃及伊蚊战略,包括设立更多蚊子幼虫诱捕站、使用转基因蚊子减弱埃及伊蚊病毒传播能力等。



1月3日,在英国伦敦动物园,一名工作人员对松鼠猴进行盘点。当日,英国伦敦动物园对园内饲养的动物进行一年一度的大盘点,测量动物的身长体重等数据。新华社发

聚焦巴以冲突



一名巴勒斯坦男孩蹲在遭以军轰炸的废墟上。



巴勒斯坦人在加沙城领取救济食物。